
Κυβέρνηση: Όποια κι αν είναι
η  ερώτηση,  ο  ρατσισμός
αποτελεί απάντηση…

Της Έλενας Παπαγεωργίου

 

H  κυβέρνηση  το  τελευταίο  διάστημα,  προκειμένου  να
“ισοσταθμίσει”  την  λαϊκή  οργή  για  την  ακρίβεια  και  τις
περικοπές  των  δικαιωμάτων  των  εργαζομένων,  προσπαθεί  να
χαϊδέψει τα αυτιά του ακροδεξιού ακροατηρίου, περικόπτοντας τα
ελάχιστα δικαιώματα των προσφυγ(ισσ)ων και των μεταναστ(ρι)ών.

Για τον λόγο αυτό έχει εξαγγείλει: 

– ότι θα περικόψει το πρόγραμμα Εστία ΙΙ, μέσω του οποίου
αιτούντες άσυλο στεγάζονταν σε κτήρια ή διαμερίσματα και τους
παρεχόταν ενημέρωση για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους
καθώς και ψυχοκοινωνική υποστήριξη

– ότι οι δομές «φιλοξενίας» στην ενδοχώρα θα γίνουν ακόμη πιο
στρατιωτικοποιημένες και κλειστές

– ότι θα κλείσει τη δομή του Ελαιώνα 

– επιπλέον εμπόδια για την απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας.

Κατάργηση του προγράμματος Εστία ΙΙ

Ήδη από το Φλεβάρη του 2022 η κυβέρνηση, μέσω δελτίου Τύπου
του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, ανακοίνωσε ότι θα
ολοκληρωθεί  το  πρόγραμμα  Εστία  ΙΙ,  το  οποίο  σημαίνει  ότι
ευάλωτες οικογένειες αιτούντων άσυλο -αφού αυτές αφορά αυτό το
πρόγραμμα- θα πεταχτούν στον δρόμο. Ευάλωτοι άνθρωποι, δηλαδή,
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που ζουν σε ασφαλείς και αξιοπρεπείς συνθήκες, ξαφνικά θα
χάσουν το δικαίωμα στη στέγη.

Μαζί  με  αυτούς  χάνουν  τη  δουλειά  τους  εργαζόμενοι  που
απασχολούνται  σε  αυτό  το  πρόγραμμα,  διερμηνείς  αλλά  και
εργαζόμενοι σε δήμους ή σε μη κυβερνητικές οργανώσεις που
παρέχουν υποστηρικτικές υπηρεσίες.

Για  να  δικαιολογήσει  την  απόφασή  της  αυτή,  η  κυβέρνηση
επικαλείται την εξοικονόμηση χρημάτων, χωρίς βέβαια να λέει
ότι το πρόγραμμα χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από την ΕΕ.

Το πρόγραμμα αυτό, το οποίο λειτουργεί σε 21 πόλεις ήδη από το
2015 (Εστία Ι), έχει αποδείξει με τον πιο περίτρανο τρόπο πως
οι πρόσφυγες μπορούν να ενσωματωθούν στον αστικό ιστό και να
ζήσουν  αρμονικά  με  τους  ντόπιους,  αφού  δεκάδες  χιλιάδες
άνθρωποι  στεγάστηκαν  μέσω  αυτού  όλα  αυτά  τα  χρόνια.  Έτσι
καταρρίπτεται το αφήγημα ότι «έχουμε διαφορετικό πολιτισμό»
και δεν μπορούμε να ζήσουμε μαζί.

Δομές «φιλοξενίας» στην ενδοχώρα:

ακόμη πιο κλειστές και
στρατιωτικοποιημένες

Σε  όλα  τα  στρατόπεδα  όπου  διαμένουν  προσφυγ(ισσ)ες  και
αιτούντες άσυλο η κυβέρνηση αποφάσισε να υψώσει τείχος, δήθεν
για την ασφάλεια των προσφύγων (το οποίο παραπέμπει σε φυλακή
και εμποδίζει την οπτική επαφή με τον έξω κόσμο) συνολικού
κόστους 28,4 εκατ. ευρώ και να τοποθετήσει μπάρες στην είσοδο.
Θα μπορούν να μπαίνουν μέσα στο στρατόπεδο μόνο με ειδικές
κάρτες και μόνο οι αιτούντες άσυλο. Θα αποκλειστούν, δηλαδή,
οι προσφυγ(ισσ)ες που δεν είναι πια αιτούντες άσυλο, άρα δεν
είναι τυπικά δικαιούχοι στέγης σε δομές προσφύγων και βέβαια
θα απομονωθούν περισσότερο από τους ντόπιους, δεν θα μπορούν
πλέον να έρχονται σε επαφή με τον κόσμο της αλληλεγγύης. 



Το τείχος και ο έλεγχος βιομετρικών δεδομένων και δακτυλικών
αποτυπωμάτων συνοδεύεται με νυχτερινή απαγόρευση εισόδου και
εξόδου  καθώς  και  με  την  τοποθέτηση  συστήματος  διαρκούς
παρακολούθησης κάθε κοινόχρηστου χώρου της δομής με κάμερες,
γεγονός που έρχεται σε αντίθεση ακόμη και με αυτό το λειψό
ευρωπαϊκό  δίκαιο  που  καθορίζει  τα  δικαιώματα  των
προσφυγ(ισσ)ων  και  των  μεταναστ(ρι)ων.

Όπως  χαρακτηριστικά  είχε  πει  η  Αφγανή  προσφύγισσα  Parwana
Amiri κατά την επίσκεψη της Κίνησης «Απελάστε τον Ρατσισμό»
στη Ριτσώνα: «τους ζητάμε δασκάλους, ψυχολόγους και γιατρούς
και μας στέλνουν σεκιουριτάδες».

Κλείσιμο της δομής του Ελαιώνα

Σύμφωνα με το υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, η δομή του
Ελαιώνα  θα  πρέπει  να  κλείσει  μέχρι  τις  30  Μαΐου.  Για  να
επιτευχθεί  αυτός  ο  στόχος,  όπως  καταγγέλλουν  οι  ίδιοι  οι
εργαζόμενοι στη δομή:

Από τις αρχές Μαρτίου, γίνονται μαζικές μετακινήσεις πληθυσμού
σε χώρους φιλοξενίας που ορίζει αποκλειστικά το υπουργείο είτε
σε διαμερίσματα του Προγράμματος ΕΣΤΙΑ είτε σε, απομακρυσμένα
από τον αστικό ιστό, Camps της ενδοχώρας. Οι μετακινήσεις
αυτές  δεν  είναι  προσωποποιημένες,  δεν  ανταποκρίνονται  στις
ανάγκες  κάθε  ατόμου,  όπως  αυτές  έχουν  εκτιμηθεί  κατόπιν
συνεργασίας με τη ψυχοκοινωνική υπηρεσία της δομής, αλλά έχουν
μαζικό χαρακτήρα με στόχο την γρήγορη εκκένωση της Δομής.
Παρόλο που χαρακτηρίζονται εθελοντικές, πρακτικά τείνουν να
είναι  αναγκαστικές,  εμπεριέχοντας  στοιχεία  εκφοβισμού.  Πιο
συγκεκριμένα,  κατά  την  ενημέρωση  -η  οποία  πραγματοποιείται
συνήθως  δύο  έως  τρεις  ημέρες  πριν  την  προγραμματισμένη
ημερομηνία  αναχώρησης-  απαιτείται  από  τα  τυχαία  επιλεγμένα
άτομα  η  αποδοχή  της  εκάστοτε  θέσης  ειδάλλως  διαγράφονται
αυτόματα από τη δομή (με αποτέλεσμα να στερηθούν την μηνιαία
οικονομική  ενίσχυση  που  δικαιούνται  ως  αιτούντες/αιτούσες



άσυλο) και παύουον να συμπεριλαμβάνονται σε μελλοντικές θέσεις
στέγασης.  Στις  μετακινήσεις  αυτές  περιλαμβάνεται  μεγάλος
αριθμός παιδιών, των οποίων διακόπτεται η φοίτηση εν μέσω της
σχολικής χρονιάς, με αποτέλεσμα να παραμένουν «μέτοικοι/-ες»,
απρόσωποι/-ες ξένοι/-ες που δεν θα δημιουργήσουν ποτέ δεσμούς
ούτε με τη σχολική κοινότητα αλλά ούτε και με την τοπική
κοινωνία  στο  σύνολό  της,  με  άμεσες  συνέπειες  στην
ψυχοκοινωνική κατάστασή τους και την ομαλή ανάπτυξή τους.

Εμπόδια στην απόκτηση της ελληνικής
ιθαγένειας

Εκτός  από  τις  τροπολογίες  Βορίδη  -οι  οποίες  ορίζουν
ότι  αναστέλλεται  η  διαδικασία  της  αίτησης  για  απόκτηση
ιθαγένειας αν σε βάρος του/της μετανάστη/ριας έχει ασκηθεί
ποινική  δίωξη  και  θέτουν  αυστηρά  οικονομικά  κριτήρια-,
προστέθηκε ένα επιπλέον εμπόδιο, με την δημιουργία τράπεζας
θεμάτων στις εξετάσεις, που αυξάνει στο έπακρο τη δυσκολία
τους. 

Βάζοντας αυτό το επιπλέον εμπόδιο, η κυβέρνηση προσπαθεί να
στερήσει το δικαίωμα ανθρώπων που μένουν δεκαετίες εδώ να
ζήσουν αξιοπρεπώς, να τους αποκλείσει από την ομαλή ένταξη σε
όλα τα επίπεδα του κοινωνικού βίου.

Χρησιμοποιώντας  ακροδεξιά  ρητορική,  η  κυβέρνηση  προσπαθεί
να στρέψει την έκδηλη εναντίον της δυσαρέσκεια εναντίον των
προσφυγ(ισσ)ων και των μεταναστ(ρι)ών. Είναι και στο δικό μας
χέρι να μην το επιτρέψουμε, να μην επιτρέψουμε την περιστολή
των δικαιωμάτων τους, να μην επιτρέψουμε τη διάκριση μεταξύ
των Ουκρανών προσφύγων και όλων των υπολοίπων. Η εξαίρεση από
στοιχειώδη εργασιακά και κοινωνικά δικαιώματα για τους πιο
αδύναμους  αποτελούν  το  πρώτο  βήμα  για  την  υποβάθμιση  των
δικαιωμάτων και της ζωής όλων μας.


